

ВЫСШАЯ ШКОЛА

Вуз, устремленный в будущее



Обеспечивая кадрами всю индустрию юга страны и готовя специалистов для сферы культуры, спорта и образования, ЮКГУ им. М. Ауэзова, отмечающий в эти дни свой 70-летний юбилей, приобрел заслуженное признание как вуз, в котором уникальным образом сочетаются многолетние традиции и передовые подходы корпоративного управления.

Сауле ИБРАЕВА

С первых дней независимости Республики Казахстан образование и воспитание молодых казахстанцев признано важнейшим приоритетом государственной политики. Даже в самые сложные годы становления молодого государства развитие национальной образовательной системы и социальной поддержке студентов уделялось особое внимание. Результат – впечатляющие достижения казахстанской высшей школы, подтвержденные известными мировыми рейтинговыми агентствами.

близнего зарубежья, что подтверждает высокое доверие абитуриентов к качеству образования. Ежегодно около 4 000 студентов выбирают ЮКГУ им. М. Ауэзова в качестве своей альма-матер, половина из них – обладатели государственных образовательных грантов, стипендий и грантов предприятий. Свой опыт и знания студентам передают 21 академик, 150 профессоров и докторов, более 700 кандидатов наук, 72 обладателя государственного гранта «Лучший преподаватель вуза». Большой вклад в развитие казахстанской науки вносят известные научные школы. Благодаря упорному труду педагогического кол-

ным доводить научные результаты до опытно-промышленных образцов. Вокруг аккредитованной Региональной лаборатории инженерного профиля «Конструкционные и биохимические материалы» создан мощный опытно-производственный комплекс, являющийся, по сути, университетским технопарком. Работают девять научно-исследовательских институтов и семь научных центров. В 2005 году группа ученых под руководством академика НАН РК Валихана Бишимбаева получила государственную премию в области науки, техники и образования.

В университете разрабатывается свыше 100 научных проектов, в том числе ряд крупных международных, в приоритетных областях науки. К таким можно отнести уже заверченный проект Еврокомиссии ЭКОФОС с участием 11 вузов и двух НИИ из восьми стран, направленный на получение экологически чистых фосфатов. Уникальным можно назвать проект «Оценка загрязнения трансграничных вод Центральной Азии», выполняемый по программе НАТО «Наука во имя будущего». Учеными совместно с Институтом высоких технологий АО «НК «Казатомпром» разрабатывается программа по комплексной переработке урановых руд



...поддержке студентов уделялось особое внимание. Результат – впечатляющие достижения казахстанской высшей школы, подтвержденные известными мировыми рейтинговыми агентствами. Особое место среди ведущих вузов страны по праву занимает Южно-Казахстанский государственный университет им. М. Ауэзова.

Нахождение в самом сердце южного региона страны наложило свой отпечаток на развитие этого крупного многопрофильного вуза. Тесные связи с работодателями, приоритетное внимание к качеству образования и максимальное вовлечение студентов в научный поиск с первых лет работы университета были его визитной карточкой. Объединив научный и кадровый потенциал известных всей стране Казахского химико-технологического института, Чимкентского педагогического института культуры и Чимкентского педагогического института физической культуры, сегодня ЮКГУ им. М. Ауэзова выступает как современный научно-образовательный центр, широко известный не только в Казахстане, но и за его пределами. Это подтверждают 100 тыс. выпускников, успешно работающих во всех уголках нашей планеты.

Из стен вуза вышла плеяда выпускников, ставших впоследствии государственными и общественными деятелями, депутатами Парламента РК, руководителями национальных и транснациональных компаний, известными учеными, а также видными деятелями культуры, искусства и спорта.

Университет всегда ставил перед собой амбициозные задачи, выходящие далеко за рамки южного региона страны. Сегодня здесь обучаются свыше 16 000 студентов, в том числе 560 из стран дальнего и

ближнего зарубежья: 140 профессоров и доцентов, более 700 кандидатов наук, 72 обладателя государственного гранта «Лучший преподаватель вуза». Большой вклад в развитие казахстанской науки вносят известные научные школы.

Благодаря упорному труду педагогического коллектива и студенчества ряд специальностей успешно прошел международную аккредитацию в признанном европейском аккредитационном агентстве ASIIN, что позволило ЮКГУ стать вузом, имеющим право присваивать своим выпускникам почетные европейские знаки качества – евробакалавр, евроинженер (EUR-ACE), евроинформатик (EUR-INF). Наличие этих званий у студентов университета серьезно увеличивает их востребованность на рынке труда. Сегодня выпускников ЮКГУ им. М. Ауэзова охотно принимают на работу национальные, совместные и иностранные компании, работающие не только в Южном Казахстане, но и по всей стране.

Главной инновацией деятельности вуза в XXI веке стало «обучение через науку». Имея сильные научные школы по технологии неорганических и органических веществ, силикатам, строительству, процессам и аппаратам производства, педагогике, искусству и культуре, ЮКГУ им. М. Ауэзова развивает новые прорывные научные направления по геоэкологии, биотехнологии и наноструктурированным композиционным строительным материалам, металлургии, машиностроению, агротехнологии, технологии медицинских и пищевых добавок на основе фосфатного сырья.

Сегодня система управления научными исследованиями серьезно модернизирована. Создана инновационная инфраструктура, помогающая уче-

...загрязнения трансграничных вод Центральной Азии», выполняемый по программе НАТО «Наука во имя будущего». Учеными совместно с Институтом высоких технологий АО «НК «Казатомпром» разрабатывается программа по комплексной переработке урановых руд с извлечением редких и редкоземельных металлов, налажено научное сотрудничество с АО «Казфосфат», АО НК «КазМунайГаз» по совершенствованию технологических платформ данных компаний. Важно, что к науке привлечены студенты, магистранты и докторанты, выступающие исполнителями научных проектов.

ЮКГУ им. М. Ауэзова активно интегрируется в международное образовательное и научное пространство, будучи членом таких престижных международных сетей, как Международная ассоциация вузов дизайна, Европейская ассоциация университетов, Европейская химическая тематическая сеть, Европейская ассоциация вузов гостеприимства, Евразийская ассоциация вузов. Новым трендом образования стали академическая мобильность и внедрение двухдипломных образовательных программ. Благодаря инициативам МОН РК у студентов ЮКГУ есть уникальная возможность пройти обучение и стажировку в лучших вузах США, Германии, Франции, Австрии, Бельгии, Китая, Малайзии, которую ежегодно используют более 300 юношей и девушек. Самые лучшие студенты и магистранты учатся по совместным программам, в итоге получая два диплома, один из которых – диплом зарубежного вуза. В числе партнеров – Манчестер Метрополитен (Великобритания), Гамбургский университет (Германия), Академия аграрных наук Анже (Франция), РУДН (Россия), МГТУ им. Баумана (Россия), РГУ нефти и газа им. Губкина (Россия). По целому ряду специальностей обучение ведется на иностранном языке, что дает выпускникам дополнительные преимущества.

Юбилейный 2013 год для Южно-Казахстанского государственного университета им. М. Ауэзова стал одним из самых значимых в его 70-летней истории. Продemonстрировав впечатляющие результаты в образовательной, исследовательской и международной деятельности, ЮКГУ им. М. Ауэзова вошел в тройку лидеров Национального рейтинга лучших вузов. 30 специальностей признаны лучшими в программном национальном рейтинге, а 55 специальностей вошли в пятерку лучших в Республике Казахстан. Одним из знаменательных событий стало улучшение позиций в мировом рейтинге университетов QS World University Rankings и вхождение в группу 651+ лучших университетов мира. Достижения университета стали основой для включения в реестр лучших предприятий года в Национальном бизнес-рейтинге с присвоением элитарного знака почета «Лидер Казахстана-2013». Эта большая победа говорит о высокой конкурентоспособности вуза, его стремлении к высоким стандартам качества образования и исследований.

Успешность казахстанского пути к лидерству во многом определяется уровнем развития высшей школы. Как отметил Глава государства Нурсултан Назарбаев, «вместе мы смогли сделать Казахстан преуспевающим, и вместе мы сможем сделать его процветающим». Южно-Казахстанский государственный университет им. М. Ауэзова вносит значительный вклад в инновационное развитие Казахстана и связывает свое будущее с трансформацией в исследовательский вуз. Главный принцип «Все силы во благо страны», провозглашенный предыдущими поколениями ученых, стал главным залогом динамичного развития для этого высшего учебного заведения, устремленного в будущее.

